
Správa o činnosti CEVS FF PU v Prešove za rok 20211 

 

Správa o činnosti (ďalej len Správa) informuje o odborných aktivitách CEVS FF PU 

v Prešove za rok 2021. Účelom Správy je predstaviť konkrétne aktivity CEVS v kontexte jeho 

základných cieľov a odborného zamerania. Hlavným cieľom CEVS na PU v Prešove je 

reagovať na demografické zmeny, podporovať výskum starnutia tým, že diseminuje zdieľanie 

vedomostí, zlepší komunikačné kanály, podporí širšiu stredoeurópsku spoluprácu a zvýši 

profil európskeho výskumu o starnutí. Napĺňanie tohto cieľa sa odráža v odborných 

a vedeckých aktivitách členov a členiek centra. Špecifické ciele spočívajú v príprave 

špecializačných študijných programov magisterského stupňa, špecializačných 

postgraduálnych programov, v tvorbe učebných textov a antológií pre uvedené aktivity. Ďalej 

vznik platformy pre spoluprácu medzi akademikmi a praktikmi. Úlohou CEVS je 

identifikovať tzv. agentov zmien a prizvať ich k spolupráci pri hľadaní relevantných 

informácii pri validizácii zistení a implementácii získaných znalostí do oblastí pomáhajúcich 

profesií. Cieľovou skupinou sú najmä vysokoškolskí študenti humanitných, medicínskych 

zdravotníckych a ekonomických odborov, ďalej sú to sociálni pracovníci, pedagógovia, 

ekonómovia, filozofi, etici, teológovia, sociológovia, psychológovia, teda vedci pôsobiaci 

v spektre multiodborovej spolupráce. Ďalšou veľmi významnou cieľovou skupinou sú 

profesionáli z oblasti pomáhajúcich profesií s odborovým zameraním na sénium. Ďalšou 

veľmi významnou cieľovou skupinou sú profesionáli z oblasti pomáhajúcich profesií.  

Predmetom Správy sú primárne odborné a expertízne aktivity organizované 

a spoluorganizované CEVS v roku 2021, prípadne aktivity a podujatia, na ktorých bolo CEVS 

cielene predstavené.  

 

 

 

                                                           
1 Centrum pre edukáciu a výskum seniorov (ďalej len „CEVS“) na PU v Prešove bolo zriadené 28. 3. 2011 na 

základe rozhodnutia dekana Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove prof. PhDr. Rudolfa Dupkalu, 

CSc. na základe podnetu prof. PhDr. Beáty Balogovej, PhD., ktorá je zároveň jeho súčasnou riaditeľkou. CEVS 

je alokované na Filozofickej fakulte PU v Prešove a zastúpené rektorom Prešovskej univerzity ako akademické 

pracovisko Inštitútu edukológie a sociálnej práce Filozofickej fakulty v Prešove. Jadro CEVS tvorí Inštitút 

edukológie a sociálnej práce FF PU v Prešove doplnené o odborníkov a odborníčky z oblasti edukácie a 

výskumu starnutia populácie pôsobiacich na PU v Prešove a ďalších expertov zo Slovenska, Českej a Poľskej 

republiky a z ďalších krajín. 



Personálne kapacity CEVS: 

 

riaditeľka CEVS a za Filozofickú fakultu PU dekanka FF PU: prof. PhDr. Beáta 

Balogová, PhD., MBA 

tajomníčka CEVS: doc. Mgr. Michaela Skyba, PhD. 

za Inštitút edukológie a sociálnej práce FF PU: Mgr. Peter Garbarčík, PhD.; Mgr. Anna 

Jašková, PhD.; Mgr. Antónia Sabolová Fabianová, PhD.; PhDr. Mgr. Martin Hamadej, PhD. 

za Inštitút filozofie a etiky FF PU: prof. PhDr. Viera Bilasová, CSc., prof. PhDr. Vasil 

Gluchman, CSc. 

za Inštitút romanistiky FF PU: doc. Mgr. et Mgr. Adriána Koželová, PhD. 

za Inštitút pre výskum práce a rodiny, pri MPSVaR: prof. PhDr. Kvetoslava Repková, 

PhD. 

za Fakultu humanitných a prírodných vied PU: prof. PaedDr. Lenka Pasternáková, PhD., 

MBA 

za Katedru filozofie a religionistiky GTF PU: prof. Mgr. Kamil Kardis, PhD. 

za Univerzitu UPJŠ v Košiciach: prof. PhDr. Eva Žiaková, CSc. 

za Univerzitu Konštantína filozofa v Nitre: prof. PaedDr. Ctibor Határ, PhD. 

za ISM Slovakia Prešov: Ing. Eva Hvizdová, PhD., MBA 

za UCM Trnava: prof. PaedDr. Jana Levická, PhD. 

za Katolícku univerzitu v Ružomberku: PhDr. Mgr. Ján Knapík, PhD. 

za Univerzitu Hradec Králové, Česká republika: Mgr. Zuzana Truhlářová, Ph.D. 

za Univerzitu Rzeszów, Poľsko: doc. Dr. Marta Uberman, PhD. 

za Univerzitu Szczeczin, Poľsko: Dr. Beata Bugajska, PhD. 

za SGGW vo Varšave, Poľsko: doc. PhDr. Monika Podkowińska, PhD. 

za Pedagogickú fakultu Karlovej univerzity, Česká republika: prof. PhDr. Jaroslav 

Veteška, Ph.D., MBA a prof. PaedDr. Michal Nedělka, Ph.D. 

za Katedru sociálnej práce Filozofickej fakulty Karlovej univerzity v Prahe: PhDr. Eva 

Dragomirecká, PhD. 

za Pedagogickú fakultu Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici: PhDr. Michaela 

Šavrnochová, PhD. 

  

 



Viacúrovňové odborné pôsobenie a kontakty 

Na regionálnej úrovni CEVS spolupracuje s rôznymi inštitúciami podieľajúcimi sa na 

starostlivosti o seniorskú populáciu a rozvíjajúcim medzigeneračné spolužitie, sú to 

predovšetkým:  

 Mestský úrad v Prešove, oddelenie sociálnych služieb; Centrum pre dieťa a rodinu 

Sečovce; Centrum pre dieťa a rodinu Slovenské Nové Mesto, Mesto Prešov, Mesto 

Spišská Nová Ves, Domov sociálnych služieb Sabinov; Zariadenie pre seniorov Náruč 

Prešov; Zariadenie pre seniorov Cemjata Prešov; Zariadene pre seniorov Kružlov; 

Zariadenie pre seniorov Svidník; Centrum kinantropologického výzkumu Fakulty 

tělesné kultúry Univerzity Palackého; Materská škola A. Prídavka Prešov; ISM 

Slovakia Prešov, PKO Prešov; Knižnica P. O. Hviezdoslava Prešov; Hornozemplínska 

knižnica Vranov, Národná knižnica Martin; Centrum sociálnych služieb Anima 

Liptovský Mikuláš; Domov sociálnych služieb Tisovec; Domov sociálnych služieb 

Vranov nad Topľou; Zariadenie pre seniorov Vranov nad Topľou; Centrum sociálnych 

služieb Vita vitalis; Zariadenie opatrovateľských služieb Horňa; Centrum sociálnych 

služieb Slnečný dom; Centrum sociálnych služieb Bardejov; Denný stacionár 

Sabinovská v Prešove; Sociálny dom Antic Bardejov; Dom seniorov Tatranská Štrba; 

Domov sociálnych služieb IDEA Breziny; Zariadenie pre seniorov LUMEN Trebišov; 

Domov sociálnych služieb Giraltovce; Centrum sociálnych služieb Amos Rokytov pri 

Humennom; Zariadenie pre seniorov Mintaka Prešov; Seniorvital Sabinov. 

Spolupráca sa odráža v aktivitách uskutočnených na regionálnej úrovni, ktoré sú uvedené 

v nasledujúcej časti Správy.  

CEVS spolupracuje s viacerými významnými domácimi i zahraničnými univerzitami: 

 Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre; Univerzita Pavla J. Šafárika v Košiciach; 

Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove; Trnavská 

univerzita v Trnave; Katolícka univerzita v Ružomberku; Univerzita Mateja Bela 

v Banskej Bystrici; Univerzita Hradec Králové; Univerzita Palackého v Olomouci; 

Technická univerzita v Liberci; Karlová univerzita v Prahe; Univerzita J. A. 

Komenského v Prahe; Univerzita J. E. Purkyně v Ústi nad Labem, Univerzita Ostrava, 

Univerzita v Szczecine; Univerzita v Przemysle, Uniwersytet Papieski Jana Pawła II w 

Krakowie a Univerzita v Rzeszówe, Univerzita SGGW vo Varšave. 

 



Prehľad aktivít - organizácia a spoluorganizácia vedecko-výskumných podujatí 

CEVS bolo zriadené v kontexte európskych výskumných priorít zameraných na otázky 

dlhodobej starostlivosti a starnutia (najmä vedecko-výskumného projektu INTERLINKS2), to 

sa odráža v organizovaní, spoluorganizovaní alebo prezentovaní viacerých vedecko-

výskumných a odborných podujatí, ktorých hlavnou charakteristikou bola opätovne 

medzinárodná dimenzia a inkluzívny prístup (v zmysle angažovania rozličných aktérov 

angažujúcich sa v otázkach dlhodobej starostlivosti a aktívneho starnutia). 

Dňa 4. novembra 2021 Inštitút edukológie a sociálnej práce Filozofickej fakulty 

Prešovskej univerzity v Prešove organizoval v spolupráci s Centrom pre edukáciu a výskum 

seniorov, Slovenskou sociologickou spoločnosťou pri SAV (Východoslovenská pobočka) a 

Katedrou spoločenských vied Technickej univerzity v Košiciach, Instytutem Nauk 

Socjologicznych i Pedagogiki SGGW wo Warszawie, Katedrou Socjologii Problemów 

Społecznych Instytutem Pracy Socjalnej UPJP II w Krakowe, pod garanciou prof. PhDr. 

Beáty Balogovej, PhD., MBA dekanky FF PU v Prešove, kombinovanou formou (prezenčne a 

online) vedecké sympózium pod názvom DLHODOBÁ STAROSTLIVOSŤ V SÚČASNÝCH 

SPOLOČENSKÝCH PODMIENKACH. Podujatie sa konalo v rámci riešenia projektu VEGA 

č. 1/0433/20 Faktory formálnej a neformálnej starostlivosti v systéme dlhodobej starostlivosti. 

Zámerom vedeckého sympózia bolo identifikovať politické, ekonomické, sociálne, etické, 

etnografické, demografické a geografické determinanty v podmienkach dlhodobej 

starostlivosti odkázaných osôb v rovine opatrovanej, ako aj opatrujúcej osoby. Cieľom 

vedeckého sympózia bolo okrem iného aj zistenie a popísanie aktuálneho stavu dlhodobej 

starostlivosti ako motivačného faktora opatrovania vnímaného cez individuálny záväzok či 

otázky verejného záujmu. Zároveň sa účastníci konferencie zamýšľali aj nad ponímaním 

opatrovania ako celorodinnej záležitosti spojenej so zámerom zosúlaďovania práce a 

opatrovania. Vedecké sympózium nadväzovalo na minulé ročníky tohto cyklu seniorských 

sympózií, ktorých výstupy sú publikované v konferenčných zborníkoch.3 

Dňa 5. novembra 2021 sa na pôde Inštitútu edukológie a sociálnej práce uskutočnila 

tradične v poradí už 12. vedecká konferencia venovaná doktorandom a doktorandkám 

s podnázvom Participatívny akčný výskum. Realizácia konferencie bola v rámci projektu 

VEGA č. 1/0433/20 s názvom Faktory formálnej a neformálnej starostlivosti v systéme 

dlhodobej starostlivosti, pričom cieľom bolo explorovať význam participatívneho akčného 

                                                           
2 Projekt financovaný v rámci 7. RP. Bližšie: http://interlinks.euro.centre.org  
3 Text je prevzatý zo správy z podujatia, ktorú spracoval člen CEVS, PhDr. Mgr. Martin Hamadej, PhD.  



výskumu smerujúceho k riešeniu sociálnych problémov. Doktorandská vedecká konferencia 

bola organizovaná pod záštitou dekanky Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove 

prof. PhDr. Beáty Balogovej, PhD., MBA v spolupráci s ďalšími domácimi či zahraničnými 

pracoviskami (Centrum pre edukáciu a výskum seniorov, Filozofická fakulta Prešovskej 

univerzity v Prešove, Slovenská sociologická spoločnosť pri SAV 

Východoslovenská pobočka, Katedra spoločenských vied Technickej univerzity v Košiciach, 

Instytut Nauk Socjologicznych i Pedagogiki SGGW wo Warszawie, Katedra Socjologii 

Problemów Społecznych Instytutem Pracy Socjalnej UPJP II w Krakowe). 

Konferencie sa zúčastnili ako doktorandi a doktorandky, tak aj odborníci a odborníčky 

z oblasti sociológie, sociálnej práce, pedagogiky a ďalších odborov. V rámci pozvaných 

prednášok odzneli témy ako Participačný prístup v spoločenskovednom výskume: nádeje a 

ilúzie od PhDr. Zuzany Kusej, PhD. Ewelina Kancik-Kołtun, dr. predstavila výskumné 

zistenia v problematike Korelácie medzi politizáciou miestnej samosprávy a občianskej 

spoločnosti na Slovensku a Mgr. Adela Lešková Blahová, PhD. ponúkla tému Etické otázky 

participatívneho akčného výskumu.  

 

Konferencie, semináre a iné podujatia 

Prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD. reprezentovala CEVS v rámci podujatí: 

 XII. Doktorandská konferencia „Participatívny akčný výskum“, ktorá sa konala 05. 11. 

2021. Názov referátu: Odborný a kariérny rast sociálnych pracovníkov a pracovníčok 

z pohľadu rodu. Názov posteru: Rola participanta v sociálnom výskume. 

 Vedecké sympózium Dlhodobá starostlivosť v súčasných spoločenských podmienkach, 

ktoré sa konalo 4. 11. 2021 na FF PU v Prešove. Názov posteru: HR Scorecard a jeho 

využitie v sociálnych službách. 

 panelová diskusia v rámci Vedeckého sympózia Dlhodobá starostlivosť v súčasných 

spoločenských podmienkach, ktoré sa konalo 4. 11. 2021 na FF PU v Prešove.  

prof. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc. reprezentovala CEVS svojou účasťou na týchto 

vedeckých podujatiach: 

 47st General assembly meeting of the European Centre for Social Welfare Policy and 

Research. Viedeň, 19. – 20. 10. 2021, zorganizovalo Európske centrum pre sociálnu 



politiku a výskum vo Viedni; on-line forma. Zastupovanie Slovenska v pozícii 

pozorovateľky. 

 Vedecké sympózium s medzinárodnou účasťou „Dlhodobá starostlivosť v súčasných 

spoločenských podmienkach“; FF PU v Prešove, 4. 11. 2021. Pozvaná prednáška: 

„Long-term care for persons in care needs from the perspective of public interest“ 

(Dlhodobá starostlivosť o odkázané osoby z perspektívy verejného záujmu). Členka 

vedeckého výboru podujatia. 

prof. PhDr. Viera Bilasová, CSc. sa zúčastnila Vedeckého sympózia s medzinárodnou 

účasťou „Dlhodobá starostlivosť v súčasných spoločenských podmienkach“ s pozvanou 

prednáškou Význam filozofickej reflexie normativity pre sociálnu prax. S pozvanou 

prednáškou na tomto podujatí vystúpila aj členka CEVS, dr hab. Beata SZLUZ, prof. UR. 

Názov pozvanej prednášky: Caring for a person with a neurodegenerative disease in the 

biographies of family caregivers of people with Alzheimer's disease. Aj ďalší členovia a 

členky reprezentovali CEVS v rámci vedeckého sympózia, ktoré sa konalo 4. 11. 2021 na FF 

PU v Prešove:  

 Dlhodobá starostlivosť v súčasných spoločenských podmienkach – 

výzvy a úskalia pre teóriu, výskum a prax (panelová diskusia) – prof. PhDr. Beáta 

Balogová, PhD., MBA; prof. Mgr. Jaroslav Veteška, Ph.D., MBA; prof. PaedDr. 

Ctibor Határ, PhD. 

 Opodstatnenie reziliencie v situácii dlhodobej starostlivosti o člena rodiny (poster) – 

Mgr. Antónia Sabolová Fabianová, PhD. a Mgr. Anna Jašková, PhD. 

 Dlhodobá starostlivosť v ľudsko-právnom spektre (poster) – Mgr. Miriama 

Boriščáková, PhD., PhDr. Mgr. Martin Hamadej, PhD. a Mgr. Peter Garbarčík, PhD. 

 Plán obnovy a odolnosti SR ako jeden z determinantov dlhodobej starostlivosti 

odkázaných osôb (poster) – Mgr. Anna Jašková, PhD. a Mgr. Antónia Sabolová 

Fabianová, PhD. 

prof. PaedDr. Jana Levická, PhD. reprezentovala CEVS na konferencii:  

 World Lumen Congress, 26 – 30. 05. 2021, Iasi, Romania. Názov príspevku: 

VACEKOVÁ, Michaela a Jana LEVICKÁ: Integrated Care for Seniors as a 

Challenge for Slovakia. 



dr hab. Monika Podkowińska, prof. SGGW reprezentovala CEVS a SGGW vo Varšave na 

týchto podujatiach: 

 Aktuálny stav religiozity na Slovensku. Výskum sekundárnych  dát, 15. 12. 2021, 

Slovensko. Téma referátu: Religiosity of Poles during the pandemic (M. Podkowińska, 

I. Błaszczak); 

 8th International Sociological Conference „SOCIOLOGY IN TIME OF A 

PANDEMIC”, 24-25. 07. 2021, Georgia. Téma referátu: Factors determining Poles’ 

trust in medicine in the context of a Covid-19 pandemic (M. Podkowińska, M. 

Makowska, R. Boguszewski); 

 Sociological Knowledge for Alternative Futures, 31.08-03.09.2021, Barcelona. Téma 

referátu: The Covid -19 Pandemic and its impact on the Religiosity of Poles (M. 

Podkowińska, M. Makowska, R. Boguszewski); 

 The 3rd International Electronic Conference on Environmental Research and Public 

Health – Public Health Issue in the Contet of the COVID-19 Pandemic. Organizator: 

International Journal of Environmental Research and Public Health,  11-25.01.2021 

(online). Téma referátu: Covid -19 and self –medication in Poland (M. Podkowińska, 

M. Makowska, R. Boguszewski, M. Nowakowski). 

 ELLS General Assembly and Forum „Actions towards a more sustainable future, 

lesson learned from the crisis” SGGW, 18-19. 11. 2021. Téma referátu:  Dialoque 

and  social conflict from the perspective of the University’s activity (M. 

Podkowińska). 

Na XII. Doktorandskej konferencii „Participatívny akčný výskum“, vystúpili s referátmi 

členovia a členky CEVS: prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD., MBA; Mgr. Antónia Sabolová 

Fabianová, PhD. a Mgr. Anna Jašková, PhD.: Strata domova ako náročná životná situácia; 

PhDr. Mgr. Martin Hamadej, PhD.: Špecifiká distribúcie výskumného nástroja pri zisťovaní 

vnímanej miery starostlivosti o seba v pomáhajúcich profesiách; Mgr. Antónia Sabolová 

Fabianová, PhD., Mgr. Anna Jašková, PhD. a Mgr. Peter Garbarčík, PhD.: Preventívne 

aktivity zamerané na rozvoj reziliencie v pedagogickej praxi. 

 

 

 



Ďalšie významné aktivity členiek a členov CEVS 

Prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD. je členkou vo viacerých odborných a vedeckých 

grémiách, ako sú napr. Centrum bioetiky UNESCO a Výkonný výbor Centra bioetiky 

UNESCO ako najvyššieho orgánu Centra bioetiky UNESCO na Prešovskej univerzite 

v Prešove; European Association of Schools of Social Work; Vedecká rada, Univerzita 

Hradec Králové; Vedecká rada Pedagogickej fakulty, Univerzita Rzeszow; Vedecká rada 

Prešovskej univerzity v Prešove; Vedecká rada Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v 

Prešove; Vedecká rada Fakulty zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej univerzity v 

Trnave; Vedecká rada Teologickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku; Akreditačná 

komisia Poľska; Odborová komisia pre doktorandské štúdium v študijnom odbore 

pedagogika, andragogika v Prahe; Odborová komisia doktorandského štúdia v odbore 

sociálna práca na Pedagogickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku; Odborová 

komisia doktorandského štúdia v odbore Odborová didaktika na DTI v Dubnici nad Váhom; 

Odborová komisia doktorandského štúdia v odbore sociálna práca na Pedagogickej fakulte 

UMB v Banskej Bystrici; Odborová komisia doktorandského štúdia v odbore andragogika na 

Pedagogickej fakulte UKF v Nitre; Redakčná rada: Sociálni práce / Sociálna práca; 

Redakčná rada: Lubelski Rocznik Pedagogiczny, Wydzial pedagogiky, UMCS Lublin; 

Redakčná rada: Spoleczenstvo, kultura, Wartosci. Studium spoleczne, Uniwersytet Papieski J. 

Pavla v Krakowie; Redakčná rada: Seminare, Poszukiwania naukowe, Towarzystwo 

Naukowe Francizska Salezego, ŁOMIANKI; Redakčná rada Ministerstvo Nauki i Szkolnictwa 

Wyzszego, Warszawa; Redakčná rada: Charity, philantropy and socialwork; Redakčná rada: 

Edukacja Humanistyczna; Redakčná rada: Opera Socialia FF PU; Predsedníčka výkonného 

výboru: Centrum pre edukáciu a výskum seniorov; Predsedníčka edičnej komisie Opera 

Facultatis FF PU; Členka správnej rady: Asociácia vzdelávateľov v sociálnej práci; 

Predsedníčka redakčnej rady: Journal Socioterapie a i. Je garantkou študijného odboru 

sociálna práca vo všetkých stupňoch (Bc, Mgr, PhD, H a I), sociálna práca a etika; učiteľstvo 

sociálnej práce (Bc, Mgr, PhD). Pôsobí na Inštitúte edukológie a sociálnej práce FF PU 

v Prešove, ktorý v roku 2021 ponúkal viaceré predmety súvisiace s témou seniorov a 

senioriek, ako napr. Etika v sociálnej práci, Teória a metódy sociálnej práce, Sociálne služby, 

Metódy sociálnej práce so seniormi, Rodina ako klient sociálnej práce a i. V roku 2021 bola 

zodpovednou riešiteľkou projektu VEGA č. 1/0433/20 Faktory formálnej a neformálnej 

starostlivosti v systéme dlhodobej starostlivosti.  



Recenzná a konzultačná činnosť prof. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc. sa týkala 

nasledujúcich výstupov:  

 Faktory ovplyvňujúce kvalitu života rodičov so zdravotným postihnutím (recenzia do 

vedeckého časopisu Sociální práce/Sociálna práca, január 2021). 

 Písomná konzultácia poskytnutá Dr. Elize Thapa (Univerzity of Alberta, Canada)  

k problematike strategických dokumentov Slovenska zameraných na podporu starších 

ľudí a na otázky starnutia (marec 2021). 

 Zapojenie do dotazníkového zisťovania Európskeho centra pre sociálnu politiku 

a výskum vo Viedni a siete EESPN k plneniu „bridge building activities“ od roku 2016 

(marec 2021). 

K ďalším významným aktivitám profesorky patrí účasť vo vedeckých a iných odborných 

projektoch: 

 Vedecký projekt: Návrh funkčného systému pracovnej rehabilitácie a rekvalifikácie. 

Bratislava: IVPR. 

 Vedecký projekt: Doterajší vývoj a budúce smerovanie politiky podpory aktívneho 

starnutia na Slovensku – analytická a ďalšia expertízna činnosť. Bratislava: IVPR.   

 NP Kvalita sociálnych služieb: Garantka lektorského tímu hodnotiteľov kvality. 

 NP PROFI-II.: Garantka lektorského tímu pre špecializačný vzdelávací program 

„Sociálna posudková činnosť“. 

prof. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc. bola v roku 2021: 

 Pozorovateľka European Centre for Social Welfare Policy and Reserach (Vienna). 

 Členka the Eastern European Social Policy Network (Vienna). 

 Členka Rady vlády SR pre práva seniorov a pre prispôsobovanie verejných politík 

procesu starnutia.  

prof. PaedDr. Ctibor Határ, PhD. bol v uplynulom roku riešiteľ projektu KEGA č. 

005UKF-4/2021: Rozvíjanie sociálnych spôsobilostí edukantov v terciárnom a ďalšom 

vzdelávaní a riešiteľ projektu Erasmus+ (Key Action 2: Strategic Partnership Projects) 2020-

1-CZ01-KA204-078204: Work Ability Management (WAM). Zároveň je posudzovateľom 

Slovenskej akreditačnej agentúry pre vysoké školstvo a členom:   

 Scientific Board vedeckého online časopisu BÜEFAD (Turecko);   



 Redakčnej rady vedeckého časopisu Journal socioterapie (SR);  

 Redakčnej rady odborného časopisu Lifelong Learning – celoživotní vzdělávání (ČR);  

 Scientific Board vedeckého online časopisu BİTED (Turecko);   

 Edičnej rady publikácií vydávaných v rámci edície Česká a slovenská andragogika 

(ČR); 

 Vedeckej rady publikácií vydávaných v rámci série Czech-Polish-Slovak studies in 

andragogy and social gerontology (Poľsko); 

 Komisie č. 11 VEGA MŠVVaŠ SR a SAV; 

 Vedeckej rady Filozofickej fakulty UCM v Trnave; 

 Vedeckej rady Filozofickej fakulty PU v Prešove; 

 Vedeckej rady Institut für Lebensbegleitendes Lernen (IL3) Wien (Rakúsko); 

 Spoločnosti učiteľov nemeckého jazyka a germanistov na Slovensku; 

 Sekcie sociálnej pedagogiky SPS pri SAV; 

 Výkonného výboru Centra pre edukáciu a výskum seniorov pri FF PU v Prešove; 

 Asociácie sociálnych pedagógov, o.z.;  

 Odborovej komisie pre študijný program Andragogika a podpredseda komisie (Nitra); 

 Odborovej komisie pre študijný program Pedagogika (Nitra); 

 Odborovej komisie pre študijný program Pedagogika (Banská Bystrica); 

 Odborovej komisie pre študijný program Andragogika (Banská Bystrica). 

 Komisie pre pedagogické vedy a učiteľstvo Rady pre vnútorné hodnotenie kvality 

vysokoškolského vzdelávania UKF v Nitre;  

 programovej komisie pre zabezpečenie kvality vzdelávania v študijných programoch 

PF UKF pre učiteľstvo pedagogiky a pedagogické vedy. 

dr hab. Monika Podkowińska, prof. SGGW ako vedúca výskumného tímu participovala 

na výskume „Postawy Polaków wobec pandemii“, ktorý bol financovaný z prostriedkov 

SGGW (Szkołe Główna Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie). 



Recenzná a posudzovateľská činnosť doc. Mgr. Michaely Skyba, PhD. sa v roku 2021 

týkala nasledujúcich výstupov:  

 ŠLOSÁR, Dušan. Sociálna prevencia v pomáhajúcich profesiách – vedecká 

monografia. UPJŠ v Košiciach. 

 Mgr. Daniela Ivanová, 2021. Prax manažmentu dobrovoľníkov a dobrovoľníčok v 

organizáciách a jej súvislosti s motiváciou, spokojnosťou a udržaním dobrovoľníkov 

a dobrovoľníčok. Projekt dizertačnej práce. UMB v Banskej Bystrici. 

 Mgr. Anna Sujová, 2021. Prínosy a limity service learningu vo vzťahu k aktérom 

v komunite v kontexte sociálnej práce. Dizertačná práca. UMB v Banskej Bystrici. 

 vedecký project VVGS PCOV (vvgs-2021-1851) Násilie páchané na ženách a špecifiká 

sociálnej izolácie a osamelosti počas pandémie. 

doc. Mgr. Michaela Skyba, PhD. bola v roku 2021 riešiteľkou a kontaktnou osobou za PU 

v rámci medzinárodného projektu Service-learning – Engaged and Collaborative Teaching 

and Learning in Social Work, členkou AVSP, tajomníčkou CEVS, šéfredaktorkou Journalu 

Socioterapie a členkou vedeckých výborov podujatí: vedecké sympózium Dlhodobá 

starostlivosť v súčasných spoločenských podmienkach a XII. doktorandská konferencia 

Participatívny akčný výskum. Bola spoluorganizátorkou Trhu dobrovoľníckych príležitostí a 

účastníčkou medzinárodného tréningu Service-Learning in Social Work Education. Tréning 

bol určený vysokoškolským učiteľom sociálnej práce, ktorí sú otvorení novým metódam 

výučby. Školenie bolo zamerané najmä na kompetencie týkajúce sa porozumenia stratégii 

service learning ako jednej zo stratégií napĺňania tretieho poslania univerzity a prípravy 

budúcich sociálnych pracovníkov; rozpoznania prínosov tejto stratégie vo vzdelávaní pre 

študentov a študentky sociálnej práce, pre učiteľov, pre univerzity a pre komunity a ďalších 

súvisiacich oblastí. Organizačnými garantmi školenia boli partneri projektu Service-learning 

– Engaged and Collaborative Teaching and Learning in Social Work: Pedagogická fakulta 

UMB v Banskej Bystrici – Alžbeta Brozmanová Gregorová; Inštitút edukológie a sociálnej 

práce, Filozofická fakulta Prešovskej univerzity v Prešove – Michaela Skyba; Ilia State 

University Faculty of Arts and Science – Shorena Sadzaglishvili; National University of Kyiv-

Mohyla Academy, School of Social Work – Natalia Gusak; University of Belgrade, Faculty of 

Political Sciences, Department for Social Work and Social Policy – Nevenka Zegarac. V roku 

2021 bola tiež zástupkyňou vedúcej projektu VEGA č. 1/0433/20 Faktory formálnej a 

neformálnej starostlivosti v systéme dlhodobej starostlivosti.  



Ďalšími spoluriešiteľmi projektu VEGA č. 1/0433/20 spomedzi členiek a členov CEVS 

boli prof. PhDr. Viera Bilasová, CSc., Mgr. Anna Jašková, PhD., Mgr. Peter Garbarčík, PhD., 

doc. Mgr. Antónia Sabolová Fabianová, PhD. a PhDr. Mgr. Martin Hamadej, PhD.  

Aj v roku 2021 Inštitút edukológie a sociálnej práce reagoval na aktuálnu situáciu 

vzťahujúcu sa k pandémii a pokračoval v obohatení Rubriky IESP online o nové príspevky. 

Rubrika IESP online bola zriadená v roku 2020 v čase epidemiologickej krízy a na jej 

príprave sa podieľali členovia a členky CEVS spolu so študentkami a študentmi IESP. 

Rubrika bola rozdelená do niekoľkých okruhov (psychohygiena, o čom sa píše, recenzie 

publikácií) s cieľom referovať o aktuálnom dianí, príkladoch dobrej praxe či možnostiach 

prevencie vo vzťahu ku rôznym cieľovým skupinám sociálnej práce.  

V roku 2021 bol Európskou asociáciou škôl sociálnej práce (EASSW – European 

Association of Schools of Social Work) schválený a podporený projekt “Service-learning – 

Engaged and Collaborative Teaching and Learning in Social Work”. Partnermi projektu sú: 

Pedagogická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici (Alžbeta Brozmanová 

Gregorová); Inštitút edukológie a sociálnej práce FF PU v Prešove (Michaela Skyba); Ilia 

State University (Shorena Sadzaglishvili); National University of Kyiv-Mohyla Academy 

(Natalia Gusak); University of Belgrade (Nevenka Zegarac). Cieľom projektu je podporiť 

kapacity vysokých škôl a komunitných organizácií v implementácii vzdelávacej stratégie 

service learning a zlepšiť kvalitu vzdelávania v oblasti sociálnej práce. Projekt je založený na 

prenose a zdieľaní vedomostí od skúsených krajín po krajiny, ktoré túto skúsenosť učenia sa 

službou nemajú. Service learning je založený na spolupráci medzi univerzitou a komunitou. 

Do projektu sú zapojení vzdelávatelia v sociálnej práci, ako aj partneri v komunite. Inštitút 

edukológie a sociálnej práce sa zdieľaním svojich skúseností v tejto oblasti podieľa na 

skvalitňovaní vzdelávania sociálnych pracovníkov a pracovníčok aj v medzinárodnom 

kontexte a prispieva zároveň ku praxi otvorenej potrebám komunity, a tým aj k skvalitňovaniu 

služieb určeným rôznym cieľovým skupinám sociálnej práce.  

Inštitút edukológie a sociálnej práce sa v uplynulom roku angažoval tiež v charitatívnej 

oblasti a v oblasti dobrovoľníctva. Aj v roku 2021 inštitút pokračoval v tradícii 

vytvárania priestoru pre prezentáciu organizácií a nábor dobrovoľníkov a dobrovoľníčok z 

radov študentov a študentiek Prešovskej univerzity v spolupráci s Centrom pre 

edukáciu a výskum seniorov, tentokrát v online priestore. Trh dobrovoľníckych príležitostí sa 

uskutočnil 06.05.2021 prostredníctvom platformy Microsoft Teams. Podujatia sa zúčastnilo 

72  účastníkov a účastníčok a na jeho realizácii sa podieľali aj študentka Bc. Natália 



Dvorščáková a študent Bc. Michal Hadváb, pod vedením doc. Mgr. Michaely Skyba, PhD. 

Cieľom Trhu dobrovoľníckych príležitostí, ktorý bol realizovaný v rámci projektu VEGA č. 

1/0433/20 s názvom Faktory formálnej a neformálnej starostlivosti v systéme dlhodobej 

starostlivosti, bolo poskytnúť mimovládnym organizáciám, rôznym občianskym združeniam, 

či neziskovým organizáciám pôsobiacim v oblasti sociálnej práce, príležitosť prezentovať 

sociálne služby a sprostredkovať študentom a študentkám príležitosti dobrovoľníckeho 

angažovania. Inštitút edukológie a sociálnej práce FF PU opäť vytvoril priestor pre 

prezentáciu viacerých organizácií. Pozvanie prijali: Detské kočovné divadlo DRaK, 

Spoločnosť priateľov detí z detských domovov Úsmev ako dar, Gréckokatolícka charita 

Prešov, Centrum pre deti a rodiny Sabinov, Centrum pre deti a rodiny sv. Nikolaja 

Medzilaborce a Vitalis n.o. Po podnetných a inšpirujúcich prezentáciách zástupkýň 

jednotlivých organizácií, ktoré predstavili rôzne nápadité aktivity a projekty, a rovnako 

špecifikovali ponuku pre záujemcov o dobrovoľníctvo, nasledovala časť venovaná ONLINE 

ŽIVEJ KNIŽNICI. Príbehy o ceste k dobrovoľníctvu rozprávali živé knihy – študentky, 

študent a absolventka IESP FF PU. Posledná časť Trhu dobrovoľníckych príležitostí bola 

venovaná oceňovaniu dobrovoľníkov a dobrovoľníčok dekankou FF PU, prof. PhDr. Beátou 

Balogovou, PhD. 

Po úspešnom minuloročnom prvom ročníku charitatívnej zbierky STAČÍ MÁLO! sa 

inštitút rozhodol v tejto iniciatíve pokračovať a vytvoriť tak na Inštitúte edukológie 

a sociálnej práce FF PU v Prešove novú tradíciu orientovanú na adresnú pomoc deťom 

a seniorom. Opätovným zámerom charitatívnej zbierky STAČÍ MÁLO! pod záštitou prof. 

PhDr. Beáty Balogovej, PhD. MBA., dekanky FF PU, bola výzva pre zamestnancov a 

študentov Prešovskej univerzity k obdarovaniu seniorov a detí, ktorí patria v súčasnosti k 

najzraniteľnejším sociálnym skupinám. Charitatívna zbierka predstavovala  aj vzhľadom k 

aktuálnej epidemiologickej situácii jednu z ciest k prejavu medzigeneračnej solidarity a 

aktívnej  občianskej angažovanosti. Charitatívna zbierka prebiehala v  čase od 1. 12. 2021 do 

15.12. 2021. V  rámci charitatívnej zbierky bolo obdarovaných množstvo klientov v Zariadení 

pre seniorov Náruč v  Prešove a detí v  Centre pre deti a  rodinu v  Sečovciach a  Spojenej 

škole internátnej v  Trebišove. Odovzdanie darov prebehlo za účasti pána riaditeľa Zariadenia 

pre seniorov Náruč v  Prešove, PhDr. Jozefa Dobroviča, pani riaditeľky Centra pre deti a 



 rodinu v  Sečovciach, PhDr. Márie Gojdičovej, PhD., MBA., a  pani riaditeľky Spojenej školy 

internátnej v  Trebišove, PhDr. Daniely Feckovej4.   

 

Publikačná činnosť členiek a členov CEVS 

BALOGOVÁ Beáta, 2021. Vzdelávanie vo výskume ako provokácia postmodernity. In: 

Inovácie v spoločensko-vednom výskume. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, s. 7-

11. ISBN 978-80-555-2684-3. 

BALOGOVÁ Beáta, 2020. Digitálna demencia ako prediktor zdravotnej (ne)gramotnosti? In: 

Zdravotná gramotnosť seniora a jeho rodiny. Prešov: Filozofická fakulta, s. 10 – 18. 

ISBN 978-80-555-2652-2. 

BALOGOVÁ, Beáta a Peter GALLO, 2021. Makro a mikroekonomické aspekty sociálnej 

práce. Prešov: Filozofická fakulta, ISBN 978-80-555-2801-4. 

BALOGOVÁ Beáta a Anna JAŠKOVÁ, 2021. Sociálno-politické aspekty sociálnej práce 

Prešov: Filozofická fakulta. ISBN 978-80-555-2800-7. 

BALOGOVÁ, Beáta a Martin HAMADEJ, 2021. Posúdenie životnej situácie klienta In: 

Kompendium sociálnej práce pre magisterský stupeň štúdia. Lipovce pri Prešove: A-

print, s. 200-235. ISBN 978-80-89721-55-9.  

BALOGOVÁ Beáta, Miriama ŠARIŠSKÁ, Martin KNUROVSKÝ, 2021. Self-care ako jeden 

z nástrojov prevencie foréznej situácie v rodine. In: Revue of Social Services. Roč. 1, č. 

1 (2021), s. 24-37. ISSN 2729-9120. 

BALOGOVÁ Beáta, Martin HAMADEJ a Miriama ŠARIŠSKÁ, 2021. Dôsledky pandémie 

na rozhodovací proces seniorskej edukácie v SR. In: Vzdělávání dospělých 2020 - 

reflexe, realita a potenciál virtuálního světa: sborník z 10. ročníku mezinárodní vědecké 

konference Vzdělávání dospělých 2020 konané v Praze 16. prosince 2020. Praha: Česká 

andragogická společnost, s. 278-288. ISBN 978-80-907809-7-2.  

BALOGOVÁ Beáta a Michaela ŠTEFANOVÁ, 2021. Prínos poznatkov výskumov v oblasti 

aktívnej politiky zamestnanosti z aspektu sociálnej práce. In: Inovácie v spoločensko-

vednom výskume. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, s. 80-91. ISBN 978-80-555-

2684-3.  

                                                           
4 Text je prevzatý zo správy z podujatia, ktorú spracovali člen a členka CEVS, PhDr. Mgr. Martin Hamadej, 

PhD. a Mgr. Anna Jašková, PhD. 



BALOGOVÁ, Beáta a Iveta BENDULOVÁ, 2020. Zdravotná gramotnosť seniora s 

mentálnym postihnutím a jeho rodiny. In: Zdravotná gramotnosť seniora a jeho rodiny. 

Prešov: Filozofická fakulta, s. 10 – 18. ISBN 978-80-555-2652-2. 

BENDULOVÁ Iveta a Beáta BALOGOVÁ, 2021. Výskum – priorita Marie Krakešovej-

Doškovej v oblasti sociálnej práce. In: Inovácie v spoločensko-vednom výskume. Prešov: 

Prešovská univerzita v Prešove, s. 73-79. ISBN 978-80-555-2684-3.  

BILASOVÁ, Viera, 2020. Podpora a ohrozenia dôstojnosti seniorov. In: Zdravotná 

gramotnosť seniora a jeho rodiny. Prešov: Filozofická fakulta, s. 19 – 27. ISBN 978-80-

555-2652-2. 

BOČÁKOVÁ, Oľga, Jana LEVICKÁ a Darina KUBÍČKOVÁ, 2021. Seniors in the spectrum 

of social work and social policy. Bački Petrovac: Slovački izdivački centar. ISBN 978-

86-7103-582-8. 

BOGUSZEWSKI Rafał, Marta MAKOWSKA, Monika PODKOWIŃSKA, 2021. A 

Typology of Poles’ Attitudes toward COVID-19 during the First Wave of the Pandemic. 

In: International Journal of Environmental Research and Public Health. Vol. 18, nr 4, 

s.1-23. ISSN 1661-7827.   

HATÁR, Ctibor, 2021. Significant research projects in the field of the ability to work, 

overview of published articles [online]. In: Support of the aging in the workplace. Brno: 

Age Management z.s., s. 186-191. Dostupné z: https://www.agemanagement.cz/wp-

content/uploads/2021/06/Support-of-the-aging_A5_final.pdf 

HATÁR, Ctibor, 2021. Formy, obsah a riadenie prípravy na (aktívne) starnutie a (aktívnu) 

starobu. In: Slavonic Pedagogical Studies Journal. Roč. 10, č. 2, s. 175 - 193. eISSN 

1339-9055, ISSN 1339-8660.  

HATÁR, Ctibor, 2021. Preparation for (active) ageing and (active) old age through the 

andragogical-research optics. In: AD ALTA. Roč. 11, č. 2, s. 77-81. ISSN 1804-7890, 

2464-6733 (online).  

HVIZDOVÁ, Eva a Jana BREZANSKÁ, 2021. Sport versus employee performance. In: 

Scientific Bulletin of Odessa National Economic University, Collection of Scientific 

Works. No 9-10 (286-287), pp 125 – 131. ISSN 2409-9260  (Print). ISSN 2415-3869 

(online). 

LEVICKÁ, Jana, 2021. Seniori – skupina ohrozená chudobou. In: A. BÁNOVČINOVÁ, D. 

http://dx.doi.org/10.3390/ijerph18042002


LISÁ a O. BOTEK, eds. Chudoba ako teoretický a praktický problém: zborník 

vedeckých štúdií. Trrnava: FZaSP, s. 213-224. ISBN 978-80-568-0222-9.  

MILLER Justin Jay, Zuzana POKLEMBOVÁ, Monika PODKOWINSKA, Erlene GRISE-

OWENS, Beáta BALOGOVÁ, Theresia Maria PACHNER, 2021. Exploring the self-

care practices of social workers in Poland. In: European journal of social work. Roč. 24, 

č. 1 (2021), s. 84-93. ISSN 1369-1457. - ISSN 1468-2664.  

MILLER J. Jay, Zuzana POKLEMBOVA, Chunling NIU, Beáta BALOGOVÁ, Monika 

PODKOWIŃSKA, Kalevi PALDANIUS, Alice GOJOVÁ a Larry OWENS, 2021. 

Examining self-care practice frequency among social workers: an international 

comparison. In:  European Journal of Social Work, s.1-11. ISSN 1369-1457, e-ISSN 

1468-2664. 

Národný program aktívneho starnutia na roky 2021-20305 [online]. Dostupné z: 

https://www.employment.gov.sk/files/sk/ministerstvo/rada-vlady-slovenskej-republiky-

prava-seniorov-prisposobovanie-verejnych-politik-procesu-starnutia-populacie/narodny-

program-aktivneho-starnutia-roky-2014-2020/narodny-program-aktivneho-starnutia-

roky-2021-2030.pdf 

PASTERNÁKOVÁ, Lenka, 2021. Methods of education. Ostrava: KEY Publishing. ISBN 

978-80-7418-378-2. 

PASTERNÁKOVÁ, Lenka, 2021. Education and its pitfalls in current pandemic society. In: 

Vzdělávání dospělých 2020 - reflexe, realita a potenciál virtuálního světa : sborník z 10. 

ročníku mezinárodní vědecké konference Vzdělávání dospělých 2020 konané v Praze 

16. prosince 2020. Praha: Česká andragogická společnost, s. 90-96. ISBN 978-80-

907809-7-2.  

PASTERNÁKOVÁ, Lenka, 2020. Vzdelávanie a súčasná spoločnosť. In: Posolstvo 

kresťanstva v sociálnych vedách : jubilejný zborník Katedry kresťanskej antropológie a 

sociálnej práce k 70. výročiu založenia Pravoslávnej bohosloveckej fakulty. Prešov: 

Vydavateľstvo Prešovskej univerzity, s. 126-135. ISBN 978-80-555-2653-9. 

PODKOWIŃSKA Monika, Rafał BOGUSZEWSKI, Iwona BŁASZCZAK, 2021. Dialogue 

and social participation in the context of education and development of youth in Poland. 

In: Family Forum. Vol. 11. ISSN 2084-1698, e-ISSN 2391-9388. 

                                                           
5 Vládou SR schválený dokument – prof. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc. je garantka prípravy dokumentu. 

https://bw.sggw.edu.pl/info/article/WULS6e06fe7903a8487eb010f4875ba0fbde/Publikacja%2B%25E2%2580%2593%2BExamining%2Bself-care%2Bpractice%2Bfrequency%2Bamong%2Bsocial%2Bworkers%253A%2Ban%2Binternational%2Bcomparison%2B%25E2%2580%2593%2BSzko%25C5%2582a%2BG%25C5%2582%25C3%25B3wna%2BGospodarstwa%2BWiejskiego%2Bw%2BWarszawie?r=publication&ps=20&tab=&lang=pl
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Priority vecného zamerania do budúcnosti 

Aktivity členov a členiek CEVS za rok 2021 prinášajú vhľad do aktuálnych vedecko-

výskumných a odborných tém súvisiacich s riešením parciálnych problematík, akými sú 

dlhodobá starostlivosť v súčasných spoločenských podmienkach; politika podpory aktívneho 

starnutia na Slovensku; kvalita sociálnych služieb; kvalita vzdelávania v sociálnej práci; 

rozvíjanie sociálnych spôsobilostí edukantov v terciárnom a ďalšom vzdelávaní; faktory 

formálnej a neformálnej starostlivosti v systéme dlhodobej starostlivosti; service learning vo 

vzdelávaní v sociálnej práci a i. Z vedecko-výskumného zamerania členov a členiek CEVS je 

zjavná zaangažovanosť v riešení rôznych otázok reagujúcich na aktuálne problémy seniorskej 

populácie. Odborné a expertízne aktivity členov a členiek priniesli výsledky, vďaka ktorým je 

možné napĺňať ciele CEVS na PU. Ide predovšetkým o podporu výskumu starnutia na 

národnej a medzinárodnej úrovni, rozvíjanie platformy pre spoluprácu medzi akademikmi 

a pomáhajúcimi profesionálmi či zaistenie transferu nadobudnutých poznatkov do praxe, a 

súčasne prijímanie podnetov z praxe, ktoré by obohatili teoretickú základňu a skvalitnili aj 

pregraduálnu prípravu. K zámerom v ďalšom období patrí naďalej kreovanie návrhov aktivít a 

podpora ich implementácie v kontexte hlavného cieľa CEVS, ktorým je reagovať na 

demografické zmeny, podporovať výskum starnutia, diseminovať nadobudnuté poznatky, ako 

aj podporiť širšiu stredoeurópsku spoluprácu a zvýšiť profil európskeho výskumu o starnutí.  
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